

THE ECONOMIST

ΟΜΙΛΙΑ

Christos Staikouras

minister of finance, Greece

24th EXCLUSIVE ROUNDTABLE
WITH THE GOVERNMENT OF GREECE
Europe: Reinforcing cohesion in turbulent times

ΤΡΙΤΗ 15 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020

sound&visual 
κ.παπαθανασίου α.ε.

Ξάνθης 12 & Ποσειδώνος, 144 51, Μεταμόρφωση
T: 210 3805459 • praktika@soundandvisual.gr
www.soundandvisual.gr

ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΕΩΝ - ΕΝΟΙΚΙΑΣΗ ΟΠΤΙΚΟΑΚΟΥΣΤΙΚΟΥ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΤΕΧΝΙΚΗ ΚΑΛΥΨΗ ΣΥΝΕΔΡΙΩΝ & EVENT

THE ECONOMIST

ΟΜΙΛΙΑ

CHRISTOS STAIKOURAS

Minister of finance, Greece

24th EXCLUSIVE ROUNDTABLE **WITH THE GOVERNMENT OF GREECE** **Europe: Reinforcing cohesion in turbulent times**

ΤΡΙΤΗ 15 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2020

Ευχαριστώ πάρα πολύ. Είναι μεγάλη μου χαρά να βρίσκομαι σήμερα μαζί σας, με τόσο διακεκριμένα μέλη στο πάνελ, με άλλη μια εκδήλωση του Economist υψηλού επιπέδου.

Ένα Συνέδριο, το οποίο λαμβάνει χώρα σε περίοδο υψηλής αβεβαιότητας κυρίως λόγω της πανδημίας του COVID-19. Ένα σοκ εξωγενές, το οποίο οδήγησε στη συρρίκνωση της ευρωπαϊκής οικονομίας, με ρυθμό που δεν είχαμε ξαναδεί ποτέ στο παρελθόν. Αναπόφευκτα αυτό ίσχυσε και για την ελληνική οικονομία.

Παρ' όλα αυτά η οικονομία μας έδειξε πραγματικά φανταστική αντοχή στη βάση των διαθέσιμων προσωρινών δεδομένων, που προέρχονται από το 1^ο εξάμηνο του 2020. Έχω μια διαφάνεια, που μπορώ να τη μοιραστώ μαζί σας, ορίστε, την αφήνω εδώ για σας.

Το 1^ο εξάμηνο, το πρώτο μισό του έτους, δυστυχώς η ελληνική οικονομία συρρικνώθηκε κατά 7,9%. Όμως ο μέσος όρος για την Ευρώπη ήταν -9%. Η οικονομία της Πορτογαλίας -9,3%, η ιταλική 11,7%, η γαλλική 12,3% και η ισπανική 13,1%. Αυτό είναι το αποτέλεσμα των εγκαίρως ληφθέντων συνεκτικών συγκεκριμένων μέτρων που έλαβε η Κυβέρνησή μας,

τα οποία αξιοποίησαν τη διαθέσιμη δημοσιονομική και σε επίπεδο προϋπολογισμού ευελιξία.

Αυτό αποτυπώθηκε στην Συνδιάσκεψη του Eurogroup τον Ιούνιο, όπου δόθηκαν συγχαρητήρια στην ελληνική οικονομία για τη γρήγορη και άμεση αντιμετώπιση με λήψη μέτρων, τόσο για τον περιορισμό της πανδημίας, αλλά και για τη λήψη των απαραίτητων μέτρων για τη δημοσιονομική στήριξη.

Πράγματι υλοποιήσαμε δημοσιονομικά και μη μέτρα με χαρακτηριστικά επέκτασης φτάνοντας τα 24 δις για την προστασία της δημόσιας υγείας, για την υποστήριξη των εταιρειών και των νοικοκυριών. Τα μέτρα αυτά περιελάμβαναν και αυτά που ανακοίνωσε ο Πρωθυπουργός πριν από τρεις μέρες για την προστασία της απασχόλησης, για την ενίσχυση της παραγωγικότητας και για την υποστήριξη του εισοδήματος των πλέον ευάλωτων, την ώρα που διατηρούμε αποθεματικά για το μέλλον. Ένα μέλλον, το οποίο παραμένει αβέβαιο.

Πάντα μέτρα που χρηματοδοτούνται από τη σώφρονα και ορθή διαχείριση των ταμειακών αποθεμάτων της χώρας μας, τα οποία ενισχύθηκαν σημαντικά κατά τη διάρκεια του τελευταίου έτους, μέσω 6 επιτυχημένων εκδόσεων δημοσίων ομολόγων ύφους 14 δις συνολικά.

Το highlight θα λέγαμε, το κορυφαίο στιγμιότυπο ήταν η πρόσφατη έκδοση του δεκαετούς ομολόγου με το χαμηλότερο κόστος δανεισμού που υπήρξε ποτέ γι' αυτή τη χώρα.

Αυτή τη στιγμή τα ταμειακά αποθέματα είναι στα 38 δις, λίγο παραπάνω σε σχέση με το που βρισκόμαστε στην αρχή της κρίσης. Και αναμένουμε ότι αυτά θα ενισχυθούν κι άλλο με την χρήση, με την αξιοποίηση των ευρωπαϊκών εργαλείων που ανακοινώθηκαν.

Εν μέσω κρίσης, ως Υπουργός Οικονομικών, προχωρήσαμε στην υλοποίηση συγκεκριμένων διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων. Ενδεικτικά μιλώντας τους τελευταίους έξι μήνες, εν μέσω κρίσης, υιοθετήσαμε ένα νέο πρόγραμμα για την υποστήριξη των δανειοληπτών που είχαν πληγεί από την κρίση. Το πρόγραμμα αυτό τρέχει με επιτυχία μέχρι αυτή τη στιγμή.

Υπήρξε δημόσια διαβούλευση για μια ολιστική και με κοινωνικά ευαίσθητη διαδικασία διαμόρφωσης ενός πλαισίου ανάπτυξης για την αντιμετώπιση του υψηλού κρατικού χρέους, αυτή η διαβούλευση ολοκληρώθηκε και το θεσμικό πλαίσιο για την εταιρική διακυβέρνηση και τις χρηματαγορές αναβαθμίστηκε και εκσυγχρονίστηκε.

Το πλαίσιο για τη χρηματοδότηση ενεργοποιήθηκε. Επίσης το πλάνο αξιοποίησης περιουσιακών στοιχείων τονώθηκε εκεί όπου μπορούσαμε, όπως για παράδειγμα με το project του Ελληνικού και με την ιδιωτικοποίηση των τριών περιφερειακών λιμένων.

Επίσης ενίσχυση των εταιρειών, όπως η ΕΒΟ, τα Ναυπηγεία Σκαρμαγκά, η ΕΑΒ και η ΛΑΡΚΟ. Τα σχέδια αυτά, τα πλάνα αυτά ήδη έχουν προχωρήσει και κατά συνέπεια αξιοποιήσαμε σωστά τον χρόνο προκειμένου να επιταχύνουμε τις μεταρρυθμίσεις με στόχο να ενισχύσουμε την οικονομική μας αποτελεσματικότητα και την κοινωνική δικαιοσύνη.

Παρ' όλα αυτά ούτε το διασκεδάζουμε, ούτε περηφανευόμαστε, ούτε αποκρύπτουμε την αλήθεια. Υπάρχουν πολλές κοινωνικές και οικονομικές προκλήσεις μπροστά μας. Βρισκόμαστε σε μια ενδιαφέρουσα, ζούμε σε μια ενδιαφέρουσα περιοχή και γεωπολιτικά σημαντική.

Δουλεύουμε με σωφροσύνη και μεθοδικά για να ξεπεράσουμε τις δυσκολίες, για να ενισχύσουμε την άμυνα της χώρας, για να αντιμετωπίσουμε την υγειονομική κρίση με επιτυχία, τις μετακινήσεις των πληθυσμών, τις γεωπολιτικές αναταραχές, την επιστροφή των οικονομιών μας στα επίπεδα προ της κρίσης, όσο το δυνατό πιο γρήγορα.

Για να αξιοποιήσουμε τη δημοσιονομική ευελιξία που υπάρχει με σωφροσύνη, η οποία θα συνεχιστεί και το 2021 και βεβαίως για να κάνουμε τη βέλτιστη χρήση των διαθέσιμων ευρωπαϊκών κονδυλίων μέσω της υλοποίησης της δικής μας εθνικής αναπτυξιακής στρατηγικής η οποία θα αποτελέσει το εφαλτήριο προκειμένου η ελληνική οικονομία να έχει ένα νέο παραγωγικό μοντέλο για να επιτυγχάνει υψηλά ευφυή διαθέσιμα και κοινωνικά δίκαια επίπεδα ανάπτυξης.

Αυτή η ανάπτυξη μπορεί να επιτευχθεί στη βάση της ισχύος που πλέον τα κράτη έχουμε στη διάθεσή μας. Περίπου τα χρήματα από το “Next

Generation EU” και από το πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο, το MFF, της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Συγκεκριμένα η Ελλάδα αναμένει να λάβει μέσω του Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας περίπου 19 δις ευρώ, ενώ μπορεί να λάβει 12,5 περίπου δις σε δάνεια. Επιπρόσθετα θα συγκεντρώσει 14 δις από το πολυετές δημοσιονομικό πλαίσιο για την περίοδο 2021 έως 2027.

Αυτό συνιστά μια τεράστια ευκαιρία, μια μοναδική ευκαιρία για την Ελλάδα να τονώσει την παραγωγικότητά της κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου μέσω επενδύσεων και μεταρρυθμίσεων, οι οποίες θα έχουν βιώσιμο και παρατεταμένο αντίκτυπο στη μακροπρόθεσμη οικονομική προοπτική της χώρας.

Σχεδιάζουμε να κάνουμε τη βέλτιστη δυνατή χρήση αυτών των κονδυλίων αυτών των χρημάτων, προκειμένου να εφαρμόσουμε πολιτικές οι οποίες βασίζονται στους στόχους που έχουν τεθεί στο εθνικό πλάνο ανάκαμψης. Μέσω της υλοποίησης μιας σύμφωνας δημοσιονομικής πολιτικής με σταθερή μείωση των φορολογικών συντελεστών και των ασφαλιστικών εισφορών, με τη συνέχιση του προγράμματός μας αυτού και την αξιοποίηση της εθνικής περιουσίας.

Ο ψηφιακός μετασχηματισμός του δημόσιου τομέα, η απλοποίηση των αδειοδοτικών διαδικασιών και η μείωση των γραφειοκρατικών εμποδίων. Με την υλοποίηση διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων σε ό,τι αφορά το πλαίσιο λειτουργίας των επιχειρήσεων και την ταχεία απονομή της Δικαιοσύνης.

Την προώθηση δημόσιων επενδύσεων και την υποστήριξη των ιδιωτικών πρωτοβουλιών για επενδύσεις υψηλής αξίας, με έμφαση στην ανάπτυξη και κατασκευή υποδομών ψηφιακής τεχνολογίας, υποδομών για τη βιομηχανία και την τόνωση ενδογενών πηγών ανάπτυξης όπως η εκπαίδευση, η έρευνα και η ανάπτυξη, ή άλλως στην πράσινη οικονομία.

Μεταξύ άλλων η Ελλάδα σχεδιάζει τεράστιες επενδύσεις σε τομείς όπως η αποδοτική χρήση ενέργειας, ανάπτυξη δικτύων, ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, ανακύκλωση, διαχείριση αποβλήτων, προστασία και ενδυνάμωση του φυσικού περιβάλλοντος και βιοποικιλότητα.

Αυτές οι επενδύσεις θα στηρίξουν τη βιώσιμη ανάπτυξη και τη δημιουργία θέσεων εργασίας με τρόπους που θα προστατεύουν την κοινωνική συνοχή και το περιβάλλον.

Αν ληφθούν, αν αξιοποιηθούν όλα τα ανωτέρω, θα έχουμε την ευκαιρία όχι μόνο να πετύχουμε την ανάκαμψη, αλλά και να μπούμε σε ένα βιώσιμο και ισχυρό κύκλο ανάπτυξης. Είναι μια ανάπτυξη που έχουμε αποφασίσει να αξιοποιήσουμε, για να ενισχύσουμε την παραγωγικότητα της χώρας και να βελτιώσουμε την ανταγωνιστικότητά της.